

单县法院:能动司法写好为民服务“大文章”

“爸爸去哪了？爸爸什么时候回来呀？”日前，上五年级的兰兰（化名）抱着妈妈的胳膊小声说。

兰兰是单县法院办理的一起刑附民案件被告人张某的大女儿，这件事情的起因还要从两年前说起。

2022年6月25日19时许，被告人张某因琐事与刘某发生口角。刘某的亲属赵某到现场后，与张某发生肢体冲突。经鉴定，赵某右手臂第五掌骨骨折，右眼眶内侧壁骨折，其损伤程度构成轻伤二级。张某的损伤程度为轻微伤。检察院以张某故意伤害向法院提起公诉。

2023年3月15日，赵某向法院提交刑事附带民事起诉状，要求被告张某赔偿医疗费、护理费、误工费、交通费、营养费等共计4万元。

由于互相仇视，案发后当事人一直没

本报讯（通讯员 袁倩茹）投资人股、定期分红、收益可观……听起来是不是让人心动？日前，卞某接到了曹某的“入股邀请”，共同投资建厂养狗，可以获得高额分红。谁曾想陆陆续续投资了37万余元，不仅没拿到分红，连“投资人股”的本钱也一去不复返。

卞某在郓城一家酒店担任前台经理，因酒店业务往来结识了曹某，通过了解得知曹某在网上卖狗。随后，曹某告知卞某，可以跟其一起与别人共同投资建厂养狗，且不用负责实际经营，每月就能拿分红。在曹某的不断鼓吹之下，面对高额回报的诱惑，卞某心动，爽快地答应了入股邀请，并取现20万元交给曹某。为打消卞某的疑虑，曹某带着卞某前往山西一养狗场，并告知这是投资的厂子。之后，曹某以宣传推广需要费用为由，要求卞某继续出资，卞某又向其转账17万余元。

投资金额不断增加，分红却没有收到。心存疑虑的卞某，独自前往此前去过的养狗场，得知曹某并没有入股该厂。惊觉被骗后，卞某立即前往郓城县公安局杨庄集派出所报案。该所民警迅速展开侦查工作，并于6月15日赴内蒙古自治区将曹某抓获。

经查，曹某做生意欠了不少债务，因手里缺钱还债，便以共同投资建狗厂、网上宣传推广为由，诈骗卞某37万余元。

目前，犯罪嫌疑人曹某已被郓城县公安局依法采取刑事强制措施。



讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告



赵某也许受到触动，对办案团队说：“我也是一位父亲，法官同志，这件事我也有错，其他的不说了，只要他们赔偿我治疗期间的实际花费，我就谅解他。”

三天后，双方在办案团队的见证下握手言和并签署赔偿协议，张某向赵某一次性付款18000元，赵某则自愿撤回附带民事诉讼并出具谅解书。最终，单县法院基于被告人自愿认罪认罚、取得被害人谅解等情节，以故意伤害罪判处张某有期徒刑八个月，缓刑一年。该案从立案到报结共用时20天。

近年来，单县法院按照“以人民为中心”的思想，深入推进诉源治理工作，探索建立了“6311”诉源治理工作体系。针对矛盾多发领域，不断加强协调联动机制建设，与司法行政部门建立协调机制，推进94名村居法律顾问、105名调解员入驻了调解平台，加强了人民法院调解平台的运

行工作力度，有力增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感，成为单县诉源治理工作的亮点。

良法立，则善治成；善治成，则人心定；人心定，则国家与社会安。单县法院负责同志表示，多年来的司法实践表明，调解越来越成为刑事附带民事诉讼案件的最优解，将调解充分有效应用到案件中，对于保障当事人合法权益，化解社会矛盾，缓解执行压力，维护社会大局稳定，具有深远意义。

通讯员 李振阳 阎洪惠 记者 胡德光



▲近日，曹县公安局组织民警深入辖区曹县第一实验小学，开展“防校园欺凌、防溺水安全教育”宣传活动。民警通过让学生观看防校园欺凌、防溺水PPT视频案例讲解及与同学互动问答等形式，引导学生增强法制观念和自我保护意识，共创和谐平安校园。

通讯员 董西德 摄



▲为深入贯彻全民禁毒理念，切实筑牢公众识毒、防毒、拒毒防线，近日，菏泽鲁西南公安分局禁毒大队联合济南铁路公安局济南公安处、菏泽经济开发区人民检察院，走进菏泽东站开展禁毒宣传活动，向广大市民详细讲解禁毒知识，耐心解答群众有关禁毒问题。

通讯员 郭青 摄

成武县法院发出全市首份“预查废”证明

本报讯（通讯员 王军生）为深入推进执源治理向纵深发展，深化探索金融纠纷执源治理新模式，近日，成武县法院联合某金融机构召开金融纠纷“预查废”机制座谈会并发出全市首份“预查废”证明。

会上，双方就如何缩短涉金融案件债务处理流程和周期，有效防止程序空转进行深入探讨，聚焦金融纠纷批量化、类型化特点，对探索建立涉金融案件“预查废”证明机制达成一致共识。

同时，就某金融机构与王某、王某某金融借款合同纠纷一案，因王某、王某某在成武县法院半年内有多起涉执案件且无财产可供执行终结本次执行程序，成武县法院向某金融机构发出全市首份“预查废”证明。

据介绍，涉金融案件“预查废”证明机制，即法院在前置涉金融纠纷案件执行和解过程中，发现涉案债务人有其他涉执案件且因“无财产可供执行”已作出终本裁定的，在符合一定条件下，法院可向金融机构出具“预查

废”证明，金融机构可选择据此直接作为债务处置依据，有效避免对同一债务人进行执行重复立案，从源头上减少执行增量、减少不必要的程序空转，既快速回应金融机构的司法需求，又节约司法资源，有利于进一步深化金融领域的执源治理，助力营商环境优化提升。

“预查废”证明不是“免债金牌”。“预查废”证明仅是法院提供给金融机构化解不良债权的凭证，并不代表金融机构放弃债务追索权，债务人的还款义务也不会因此被免除。债务人应当依法诚信履行还款义务，若发现可供执行的财产线索，法院将依法启动恢复执行程序或受理相关立案申请。

成武县法院负责同志表示，下一步，成武县法院将贯彻能动履职理念，以开展“三强三优”专项活动和“规范执行年”活动为契机，积极落实新时代执源治理新要求，持续完善“预查废”机制，推进执源治理向纵深发展。

成武公安开展“清源断流”专项查缉行动

本报讯（通讯员 张忠华）为进一步查控重点人员进行身份信息核对，并对随车携带的物品、货物、车体藏匿物品部位进行细致检查。

同时，民警现场对过往车辆驾驶员、押运员进行宣传，发放了《禁毒条例》等禁毒宣传册，讲解了《易制毒化学品管理条例》《易制毒化学品购买和运输管理办法》等相关知识。

此次行动，共检查车辆20余辆，发放告知书30余份，宣传资料70余份。

巨野县法院审理一不当得利纠纷案件

本报讯（通讯员 陈忠霞 周莹莹）近日，巨野县法院速裁团队审理了一起不当得利纠纷案件。

李先生与王女士系夫妻关系。在婚姻关系存续期间，丈夫李某在2023年5月20日向刘某微信转账520元，后又在“七夕节”转账1314元、购买苹果手机一部，平时为其点外卖、赠送衣物、化妆品等，大额转账1万元，合计两万余元。王女士从丈夫的微信中发现端倪后，大为恼火。为此，王女士以“李某和刘某交往过程中的金钱往来是基于夫妻共同财产基础上进行的非法处置”为由，将刘某诉至法院，要求刘某返还丈夫李某非法处置的夫妻共同财产。

案件受理后，承办法官和调解员立即通知双方当事人到庭，详细了解案件情况。为防止矛盾激化，承办法官在转账金额中包括多笔转账发生在特殊时间节点，且金额含有特殊意义，足以证明该赠与行为违背公序良俗，系无效行为。

官从树立正确的婚恋观角度出发，采取“背对背”的调解方式对三人分别做调解工作。经多次调解，最终刘某意识到自己的错误，同意当庭退还王某两万元。

承办法官表示，合法的婚姻关系受法律保护，婚内出轨不仅违反了夫妻双方应尽的忠实义务，还违背了公序良俗，侵犯了另一方的财产权利，损害了社会公德，其向第三者赠送财物的行为属无效行为。在本案中，李先生转账赠与的行为既不属于日常生活需要，也没有经过原告同意，属于李先生单方处置夫妻共同财产的行为。结合转账金额中包括多笔转账发生在特殊时间节点，且金额含有特殊意义，足以证明该赠与行为违背公序良俗，系无效行为。

高效服务获赞誉 致谢锦旗送上门

本报讯（通讯员 司丹丹）6月20日，辖区路先生将一面印有“真心为民办事，倾心为民解忧”的锦旗送到鄄城县什集派出所，以表达感谢之情。

6月19日上午，什集派出所户籍民警接到辖区群众电话求助，家中老人长期卧病在床，需要办理身份证件，但由于无法行动，本人无法到户籍大厅办理。忙完手上的工作，户籍民警立即驱车赶往老人家中。

老人今年76岁，身份证不慎丢失，因住院需要，现急需使用证件办理入院及报销等手续，因老人无法到户籍窗口现场办理，家人非常着急，就试着拨打什集派出所户籍大厅的电话求助。

“这么快就来啦，真是麻烦你们了！”老人的家属看到户籍民警后说。户籍民警耐心地帮老人整理好衣服，引导老人调整好状态，很快便完成了照片采集工作。

学法懂法源自一点一滴
守法用法始于一言一行

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人